
REPUBLICAnDE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

T 
5 ' SECRETARIA 

A C T A  N o  3 8 / 8 2  

--En Santiago de Chile, a once días del mes de enero 

de mil novecientos ochenta y tres, siendo las 1 6 . 3 0  horas, se 

re6ne en Sesibn Legislativa la H. Junta de Gobierno integrada 

por sus Miembros titulares, señores: Almirante José T. Merino 

Castro, Comandante en Jefe de la Armada, quien la preside; Gene- 

ral del Aire Fernando Matthei Aubel, Comandante en Jefe de la 

Fuerza Aérea; General Director César Mendoza Durdn, Director Ge - 
neral de Carabineros; y Tte. General César R. Benavides Escobar. 

Actda como Secretario de la Junta el titular, Coronel de Ejército 

Hugo Prado Contreras. 

--Asisten los señores: Rolf Lüders Schwarzenberg, Minis- 

tro de Hacienda y Economfa, Fomento y ReconstrucciÓn; Coronel de 

Ejército Renato Fuenzalida Maechel, Subsecretario de Guerra; Co- 

ronel de Ejército Enrique Seguel Norel, Subsecretario de Hacienda; 

Alfonso Serrano Spoerer, Subsecretario de Previsión Social; Ma- 

yor General Luis Prussing Schwartz,Vicepresidente de la Caja de 

Previsi6n de la Defensa Nacional; General Inspector de Carabine- 

ros Néstor Barba Valdés, Jefe de Gabinete de Carabineros; Briga- 

dier General Washington Garcla Escobar, Jefe del Gabinete Ejérci- 

to; Contraalmirante Rigoberto Cruz Johnson, Jefe del Gabinete de 

la Armada; Coronel de Aviación Alberto Varela Altamirano, Jefe del 

Gabinete de la Fuerza Aérea; Capitdn de Navfo Germán Toledo Lazca- 

no, integrante de la Primera Comisidn Legislativa; Coronel de Avia - 
ci6n (J) Herndn Chávez Sotomayor, Asesor Jurfdico del señor Gene- 

ral Matthei; Teniente Coronel de Ejército (J) Fernando Torres Sil- 

va, Secretario de Legislación; Tte. Coronel de Ejército Rafael Vi- 

llarroel, integrante de la Cuarta Comisi6n Legislativa; Tte. Coro - 
nel de Ejército (J) Enrique Ibarra Chamorro, Asesor Jurfdico del 

señor Tte. General Benavides; Capitán de Fragata (JT) Hernando Mo- 

rales Rfos, Asesor Jurfdico del señor Almirante Merino; Capitán de 

Fragata (JT) Jorge Beytla Valenzuela, integrante de la Primera Co- 
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misión Legislativa; Capitán de Fragata Raúl Zamorano Triviño, in 

tegrante de la Primera Comisión Legislativa; Capitán de Fragata 

(R) Pedro Baraona Lopetegui, Jefe de Relaciones Públicas de la 

secretaría de la Junta de Gobierno; Mayor de Ejército (J) Elea- 

zar Vergara Rodrlguez, integrante de la Cuarta Comisión Legislati- 

va; Mayor de Carabineros (J) Harry Grunewaldt Sanhueza,Asesor Ju- 

rldico del señor General Mendoza; Capitdn de Ejército Guillermo 

Castro Muñoz, Ayudante del Gabinete Ejército; Martfn Costaba1 LLo- 

na, Director de Presupuesto; y Sergio Molina Marfn, integrante de 

la Primera Comisión Legislativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesión. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con el permiso de 

la Excelentfsima Junta, hay un proyecto de ley incorporado a la 

Cuenta que tiene su origen en el Ministerio de Justicia y cuyo ob - 

jetivo fundamental es fijar una planta tipo para el Primero, Se- 

gundo, Tercero, Cuarto y Quinto Juzgados del Crimen de los depar- 

tamentos de Valparalso y Pedro Aguirre Cerda con los correspondien- 

tes grados, escalas de sueldo base mensual del Poder Judicial e 

igual a los demds juzgados del crimen creados recientemente en esos 

departamentos e idénticos también a los juzgados del crimen de 

Santiago. 

Es también objetivo de esta iniciativa establecer diver- 

sas normas para adecuar las estructuras de estos tribunales a la 

planta tipo y resguardar los derechos del personal. 

El personal de estos juzgados que exceda la planta tipo, 

se trasladard a los nuevos juzgados del crimen de los departamen- 

tos de Valparalso y de Pedro Aguirre Cerda, a proposición de la 

propia Corte Suprema. 

Asimismo, es objetivo del proyecto el suprimir un cargo 

de Oficial 3 O  del Juzgado de Letras de Villarrica con asiento en 

~uc6n y crear también un cargo de Oficial 3 O  en el Juzgado de Le- 

tras de Villarica con asiento en esa ciudad. 
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Finalmente, es materia de esta iniciativa el separar 

la jurisdicción de los cinco juzgados de letras de Temuco en tér- 

minos que tres de ellos mantengan jurisdicci6n en lo criminal y 

dos de ellos en materia civil. 

Esta iniciativa, mi Almirante, consta de diez artlculos 

permanentes y uno transitorio y ha sido consultado en dos oportu- 

nidades a la Excelentfsima Corte Suprema, quien ha manifestado 

que está de acuerdo con esta iniciativa. 

Ese serfa el proyecto que en este momento se da cuenta 

a la Excma. Junta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sobre esta materia, puedo 

informar que este proyecto empezd a correr más o menos el 8 de 

septiembre y se qued6 detenido en el Ministerio de Hacienda, sin 

razón conocida y en este momento me llam6 el Presidente de la Su - 
prema y también la Ministra de Justicia, consultando sobre la po- 

sibilidad de que pudiéramos sacarlo, por ejemplo, el jueves en 

forma extraordinaria, porque es de la mayor urgencia para ellos 

el aprobarlo, ya que hay una cantidad de personal que quedaría 

impago este año si no se le da ley ni se le da encaje. 

El problema es sencillo y yo creo que lo podrfamos -si 

ustedes quieren tratarlo-ver el jueves. 

LEstarfan de acuerdo? 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Sin inconveniente. 

El señor GENERAL MATTHE1.- SI, el jueves. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Sf. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. El jueves, entonces. 

Según la fecha que tiene, el 9 de septiembre empezó a 

circular. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ahora corremos nosotros. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Perddn, ¿cudl serla 

el acuerdo, mi Almirante? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El acuerdo sería que el jue- 

ves se vería esta materia. Ya lo estudiaron en principio las Co- 

misiones. No hay nada que no se haya tratado en todas las reorga- 

nizaciones de los juzgados que hemos hecho. 
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E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Comisi6n? 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Segunda Comisión, 

Conjunta.  

E l  sefior ALMIRANTE MERINO.- Como q u i e r a n ,  porque es 

t a n  s e n c i l l o .  

Comisión Sequnda,, Conjunta ,  e l  jueves  a l a s  16.30 ho ras .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Difus ión?  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Con d i f u s i b n .  

E l  s e ñ o r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En Cuenta también 

r o l a  un o f i c i o  d e l  s eño r  P r e s i d e n t e  de  l a  Tercera  Comisi6n Legis-  

l a t i v a  por  e l  que s o l i c i t a  a l a  Excma. J u n t a  l a  adopción d e  l o s  

s i g u i e n t e s  acuerdos  en r e l a c i ó n  a un proyec to  s o b r e  ven ta  de  p i -  

s o s  y depar tamentos  y s u s t i t u y e  s u  denominaci6n por  l a  Ley d e  

Copropiedad I n m o b i l i a r i a .  A s l  se denomina e l  p royec to  s o b r e  e l  

c u a l  i n c i d e  e l  o f i c i o  d e l  señor  P r e s i d e n t e  de  l a  Tercera  Comisión 

L e g i s l a t i v a .  

Se s o l i c i t a  acuerdo d e  l a  Excma. J u n t a  sob re  l a s  s i g u i e n -  

tes m a t e r i a s :  pr imero,  cambiar l a  c a l i f i c a c i 6 n  d e l  p royec to  de  

f 6 c i l  despacho a o r d i n a r i o ;  segundo, f i j a r  e l  d l a  15 de  a b r i l  d e l  

p r e s e n t e  año como p l azo  f a t a l  pa ra  que l a s  Comisiones L e g i s l a t i -  

va s  formulen s u s  i n d i c a c i o n e s ;  y ,  por  ú l t i m o ,  i n i c i a r  e l  e s t u d i o  

d e  l a  i n i c i a t i v a  en Comisi6n Conjunta a p a r t i r  de  l a  f echa  i n d i -  

cada en e l  número a n t e r i o r ,  e s t o  e s ,  a c o n t a r  d e l  15 de  a b r i l .  

Fundamenta d i cha  s o l i c i t u d  por  c o n s i d e r a r  que ,  dada l a  

complej idad e impor tanc ia  de  l a s  normas que conforman e l  proyec- 

t o ,  l a s  d i s t i n t a s  Comisiones r e q u e r i r d n  de  un mayor p l a z o  pa ra  

e f e c t u a r  un de t en ido  a n á l i s i s  de  é l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  p a l a b r a .  

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿No hay inconvenien te?  

Bien.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Esa es toda  l a  

Cuenta,  m i  Almirante .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- En l a  s e s i 6 n  a n t e r i o r  l a  

Primera Comisión envió  un o f i c i o  s o b r e  l a s  m a t e r i a s  que deblan 



ser ob je to  de c o n s u l t a  l e g i s l a t i v a  a l a  P r i m e r a  C o m i s i ó n ,  cuando 

f u e r e  necesario. Q u e d a m o s  en  que í b a m o s  a t o m a r  un acuerdo sobre 

esa m a t e r i a .  

L a  T e r c e r a  C o m i s i ó n  es tá  de acuerdo. 

E l  s eño r  TTE.  GENERAL BENAV1DES.- Yo e s toy  estudiando 

con m i  C o m i s i 6 n  esa m a t e r i a ,  A l m i r a n t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- B i e n .  

¿ A l g o  m á s  en l a  C u e n t a ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.-  N a d a  m á s  en l a  

C u e n t a ,  m i  A l m i r a n t e .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- O f r e z c o  l a  palabra.  

1.- PROYECTO DE LEY QUE AUMENTA COTIZACION PREVISIONAL DE PENSIONADOS 

DE LA CAJA DE LA DEFENSA NACIONAL PARA E L  FONDO DE MEDICINA CURA- 

TIVA.  (BOLETIN No 3 0 7 - 0 2 )  

E l  señor  SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  R e l a t o r  es e l  Ma- 

yor  don E l e z a r  V e r g a r a ,  i n t e g r a n t e  de  l a  C u a r t a  C o m i s i d n  L e g i s l a -  

t i v a ,  m i  A l m i r a n t e .  

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- E l  R e l a t o r  t i e n e  l a  palabra. 

E l  señor  RELATOR.- M u c h a s  gracias .  

C o n  l a  a u t o r i z a c i ó n  que m e  concede l a  E x c m a .  J u n t a  de 

G o b i e r n o ,  l a  re lación de este proyecto i n c i d e  en un M e n s a j e  de 

S . E .  e l  P r e s i d e n t e  de l a  R e p ú b l i c a ,  habíendose acordado en s e s i 6 n  

l e g i s l a t i v a  d e l  d l a  23  de  d i c i e m b r e  que  s u  e s t u d i o  se efectuara 

por una C o m i s i 6 n  C o n j u n t a  y fuera despachado en  l a  Ú l t i m a  sesión 

de l  perlodo l e g i s l a t i v o  correspondiente a 1 9 8 2 .  

E l  proyecto en  referencia pers igue  tres ob je t ivos .  E n  

p r i m e r  t é r m i n o ,  a u m e n t a r  e l  m o n t o  de l a  i m p o s i c i 6 n  de un 2  a un 

3 %  sobre l a s  pensiones de r e t i r o  y m o n t e p í o s  pagados por l a  C a j a  

de P r e v i s i ó n  de  l a  D e f e n s a  N a c i o n a l  para a tender  l o s  gas tos  

y e l  f i n a n c i m i a n t o  de l  F o n d o  de M e d i c i n a  C u r a t i v a  es tablecido en 
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E l  segundo o b j e t i v o  d e l  p royec to  es l i b e r a r  a e s t e  o r -  

ganismo d e  p r e v i s i ó n  d e  l a  o b l i g a c i 6 n  d e  poner a d i s p o s i c i ó n  d e  

l a s  r e s p e c t i v a s  Comandancias en  J e f e  I n s t i t u c i o n a l e s  e l  35%de l  

aumento de  l a  imposic ión a que se r e f i e r e  e l  a r t l c u l o  8' d e l  re- 

f e r i d o  cuerpo l e g a l .  

Y en t e r c e r  t é rmino ,  e s t a b l e c e r  una fecha  de  v i g e n c i a  de  

l a  l e y  a c o n t a r  d e l  d l a  l o  d e l  m e s  s i g u i e n t e  a l a  fecha  de  s u  p u b l i -  

c a c i 6 n  en  e l  "Dia r io  Of i c i a l " .  

Los fundamentos que se acompañan a l a  i n i c i a t i v a  y p r i n -  

c ipa lmen te  l o  seña lado  en e l  Mensaje e informe t é c n i c o  emanado de  

l o s  s eño res  M i n i s t r o s  de  Hacienda y de  Defensa Nacional ,  i nd i can  

que p a r a  e l  año 1983 l a  Caja de  P r e v i s i 6 n  de  l a  Defensa Nacional  

debe a p o r t a r  a l  Fondo d e  Medicina Cura t iva  l a  suma d e  306 mi l lo -  

n e s  de  pesos ,  aproximdamente, d isponiendo ese organismo d e  s610 

1 4 0  m i l l o n e s ,  po r  l o  que se produce un d i f e r e n c i a  en c o n t r a .  

E l  p royec to  propues to  v i ene  a s o l u c i o n a r  e s t e  des f inan -  

c i amien to  por  cuan to  p r o d u c i r l a  un rendimiento d e  1 4 0  m i l l o n e s ,  

aproximadamente. 

La Comisi6n Conjunta ,  conforme a l o  acordado po r  l a  

Excma. J u n t a  de  Gobierno, s e  r e u n i ó  en una opor tun idad ,  ocas i án  

en que a s i s t i e r o n  espec ia lmente  i n v i t a d o s  e l  señor  V icep res iden te  

d e  l a  Caja  d e  P r e v i s i d n  de  l a  Defensa Nacional  y a l t o s  pe r sone ros  

d e  e s e  organismo p r e v i s i o n a l ,  como, asimismo, e l  s eño r  D i r e c t o r  

de  Sanidad d e  l a  Fuerza Aérea d e  C h i l e .  

La Comisi6n Conjunta ,  aprobando l a  i d e a  de  l e g i s l a r ,  

acordó recomendar a l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno aumentar e l  monto 

d e  l a  imposic ión d e l  2 a l  3% sobre  l a s  pens iones  de  r e t i r o  y ma- 

n i f e s t ó  su  conformidad r e s p e c t o  de  l a  f echa  d e  v igenc ia  de  l a  l e y .  

S in  embargo, r e s p e c t o  de  l a  o b l i g a c i 6 n  de  l a  Caja  d e l  

3 5 % ,  s u r g i e r o n  dos  c r i t e r i o s  sob re  l a  ma te r i a .  E l  pr imero de  e l l o s  

e s  que e s t e  35% d e b l a  a p l i c a r s e  sob re  e l  t o t a l  de  l a  imposic i6n,  

v a l e  d e c i r ,  sob re  e l  3% y s e  s u g i r i e r o n  como argumentos pa ra  e l l o  

que l o s  h o s p i t a l e s  i n s t i t u c i o n a l e s  son l o s  que o to rgan  una mayor 

p r e s t a c i ó n  de  s e r v i c i o s ,  l a  que t i e n e  un mayor c o s t o  y requiermen 

de  una i n f r a e s t r u c t u r a  b a s t a n t e  compleja y que e l  a p o r t e  i n s t i t u -  

c i o n a l  r e s u l t a  i n s u f i c i e n t e  pa ra  a t e n d e r  l o s  s e r v i c i o s ,  t a n t o  d e l  
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s e c t o r  a c t i v o ,  como pas ivo  d e l  pe r sona l  d e  l a s  Fuerzas  Armadas. 

Pa ra  e s t a  t e s i s ,  por  e s t a  p o s i c i ó n  s e  i n c l i n a r o n  l a s  

Comisiones L e g i s l a t i v a s  Primera y Segunda. Por e l  c o n t r a r i o ,  e l  

segundo c r i t e r i o  que s u r g i ó  en l a  Comisión Conjunta f u e  que e l  

35% en r e f e r e n c i a  deb la  c a l c u l a r s e  Gnicamente s o b r e  e l  2%,  v a l e  

d e c i r ,  en l a  forma que ac tua lmente  e s t á  e s t a b l e c i d o  en e l  a r t l -  

c u l o  8 O .  Se seña16 pa ra  e l l o  que e l  incremento de  e s t e  f i n a n c i a -  

miento d e b l a  s e r  pa ra  e l  Fondo d e  Medicina C u r a t i v a ,  e l  que ne- 

c e s i t a  de  mayores r e c u r s o s  p a r a  e l  cumplimiento de  s u  cometido,  

que t i e n e  s e r v i c i o s  a  l o  l a r g o  d e  todo  e l  p a l s  y  que de  d i sminu i r -  

se s u s  r e c u r s o s ,  l a  Caja  se v e r l a  en l a  neces idad  de  d i s m i n u i r  

l a s  b o n i f i c a c i o n e s ,  t a n t o  en a t e n c i ó n  médica como d e n t a l e s  cura-  

t i v a s ,  como, asimismo, en l a  a d q u i s i c i ó n  d e  elementos de  l abo ra -  

t o r i o .  

Por esta tes is  se i n c l i n a r o n  l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  

Tercera  y Cuar ta .  

Concordante con l o  a n t e r i o r ,  l a  Comisión Informante  v i e -  

n e  a someter a  l a  Excma. J u n t a  d e  Gobierno dos  t e x t o s  a l t e r n a t i -  

vos  s u s t i t u t i v o s  que con t i enen  l o  expresado a n t e r i o r m e n t e ,  debien- 

do s e ñ a l a r s e  que e l  t e x t o  d e  l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Tercera  

y  Cuar ta  acogen en s u  i n t e g r i d a d  e l  que a l  e f e c t o  p r o p u s i e r a  l a  

S e c r e t a r l a  d e  Leg i s l ac ión .  

Eso e s  cuanto  puedo in formar  a l a  Excma. J u n t a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Muchas g r a c i a s .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- Pido l a  p a l a b r a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Tiene l a  p a l a b r a .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Después d e  o fdos  l o s  argumen- 

t o s  y l a  neces idad  d e  l e g i s l a r  sob re  l a  m a t e r i a ,  l a  verdad es 

que l a  Tercera  Comisión, p r e s i d i d a  por  e l  que h a b l a ,  ha  acordado 

a d h e r i r s e  a  l a  op in ion  de  l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Primera y 

Segunda, porque es t ima  que e s  l a  6 n i c a  forma de  s a l i r  a d e l a n t e  

con e s a  l e y ,  que de  todos  l o s  puntos  d e  v i s t a  es n e c e s a r i a  y con- 

ven ien t e .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Grac ias .  

Ofrezco l a  pa l ab ra .  
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El  seño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Podrlamos escuchar  

a l r e p r e s e n t a n t e  d e l  M i n i s t e r i o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Tiene l a  p a l a b r a .  

E l  señor  VICEPRESIDENTE DE LA C A J A  DE PREVISION DE LA 

DEFENSA NACIONAL.- Con l a  ven ia  de  l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno, 

q u i e r o  h a c e r  p r e s e n t e  que l a  Caja  d e  P r e v i s i ó n  d e  l a  Defensa Na- 

c i o n a l  pasa  por  un per lodo  b a s t a n t e  agudo en cuan to  a su  f i n a n c i a -  

miento.  E l  31 de  d ic iembre  d e  1982 hemos terminado e l  e j e r c i c i o  

en e l  Fondo d e  Medicina Cura t iva  con un d é f i c i t  de  78 mi l lones  

de  pesos .  Para  e l  año 83,  proyectando e s t e  d é f i c i t ,  hemos c a l c u l a -  

do que tendr lamos un monto de  159 mi l lones  d e  pesos .  ¿Qué s i g n i -  

f i c a  este d é f i c i t  pa ra  e l  manejo de  e s t a  medicina c u r a t i v a ?  

L a  Ca ja  t i e n e  compromisos con l o s  h o s p i t a l e s  d e  l a s  

Fuerzas  Armadas. E s t o s  compromisos e s t á n  e s t a b l e c i d o s  en convenios  

en l o s  c u a l e s  l a  Caja  e s t á  ob l igada  a  pagar  con dos  meses d e  an- 

t i c i p a c i á n  e l  promedio de  l a s  p r e s t a c i o n e s  que l o s  h o s p i t a l e s  l e  

hacen a  l o s  pensionados.  En e s t e  momento, l a  Caja  e s t á  pagando a l  

d í a  y  en a lgunas  opor tun idades ,  con a t r a s o  de  h a s t a  dos  semanaslas 

deudas que t i e n e  con l o s  h o s p i t a l e s  de  l a s  Fuerzas  Armadas, v a l e  

d e c i r ,  e s t á  a t r a s a d a  en poco mds de  dos  meses en e l  cumplimiento 

de  l o s  convenios .  

Igualmente nos e s t á  ocu r r i endo  con l o s  p r o f e s i o n a l e s  y 

- i h c o n  l o s  e s t a b l e c i m i e n t o s  p r ivados  que proporcionan a q u e l l a s  

a t e n c i o n e s  que l o s  h o s p i t a l e s  d e  l a s  Fuerzas  Armadas no poseen. 

A e s t o s  e s t a b l e c i m i e n t o s  y  p r o f e s i o n a l e s  l e s  estamos pagando l a s  

deudas con a t r a s o  d e  h a s t a  un mes, con e l  c o n s i g u i e n t e  d e s p r e s t i -  

g i o  p a r a  l a  Ca ja  y  p a r a  e l  s i s t ema .  

Pensamos que con e l  p royec to  que s e  ha p re sen tado  po- 

dríamos s o l u c i o n a r  e l  problema y  e q u i l i b r a r  e l  p resupues to  de  l a  

Ca ja ,  máxime s i  se cons ide ra  que e s t o s  r e c u r s o s  que va a  g e n e r a r  

este proyec to  no e s t aban  cons iderados  e m  e l  presupues to  de  l a s  

i n s t i t u c i o n e s ,  s i n o  que solamente  e s  un r e c u r s o  a d i c i o n a l  que 

va a  r e c i b i r  l a  Caja y que en c a s o  d e  ap roba r se  l a  o t r a  moci6n, 

s e r l a n  recursos a d i c i o n a l e s  no p r e v i s t o s  que r e c i b i r l a n  l a s  i n s -  

t i t u c i o n e s .  

E s  todo  l o  que tengo  que d e c i r .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  p a l a b r a .  

T iene  l a  p a l a b r a .  
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E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Hubo una Comisidn Conjunta 

p a r a  e s t u d i a r  este problema, donde s e  arqument6 y  se d i e r o n  t o -  

d a s  l a s  razones  que apoyaban una y  o t r a  t e s i s .  Creo que no va- 

mos a  r e a b r i r  e l  ca so  a c á ,  porque en tonces  volvemos a  f o j a s  ce-  

r o  y  nos podlamos haber  ahor rado  l a  Comisi6n Conjunta ,  de  manera 

que a h l  se d i e r o n  l o s  argumentos,  se d i s c u t i 6  con l o s  e x p e r t o s  

y hay a lgunos  a s p e c t o s  que no fueron  mencionados a c á ,  en este mo- 

mento. 

En pr imer  l u g a r ,  todo  e l  s i s t ema  d e  c o n s u l t o r i o s  que 

prec i samente  ha  e s t a b l e c i d o  l a  Caja  y que no t e n l a  a n t e s ,  donde 

se paga e l  dob le  de  l o  que se cobra  en l o s  h o s p i t a l e s  po r  l a  con- 

s u l t a .  De manera que a h i  s e  e s t 6  yendo un montdn de  p l a t a  por  

l a s  c o n s u l t a s  d e  a t e n c i o n e s  p r i m a r i a s  que ,  s i  se h i c i e r a n  en e l  

s i s t ema  de  l a s  i n s t i t u c i o n e s ,  no s e r l a  l o  mismo. Tengo en tendido  

que es a s i .  

Yo no e s t o y  d i s p u e s t o  a  que volvamos a a b r i r  aquf l a  

Comisión Conjunta ,  s i  no,  volvemos a t r á s  con todo  e l  s i s t ema  o 

nos  sentamos n o s o t r o s  en Comisi6n Conjunta.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

¿Algo más? 

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- F r e n t e  a  l a  a l t e r n a -  

t i v a  que hay tres v o t o s  por  a p r o b a r l o  como e s t d  propues to  en e l  

punto de  acc ión  A )  o  que no haya l e y ,  m e  p l i e g o  a l  vo to  de  mayo- 

r i a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Grac ias .  

Bien,  a l t e r n a t i v a  d e l  35% del 3%.  

--Se aprueba e l  p royec to .  

2 . -  PROYECTO DE LEY QUE DEROGA ELDECRETO LEY N o  1.519,  DE 1 9 7 6 ,  Y 

COMPLEMENTA PROGRAMAS DE ABSORCION D E  CESANTIA Y ESTABLECE F I -  

NANCIAMIENTO. (BOLETINES N o s .  323-05 y  324-05) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  segundo punto de  l a  Ta- 

b l a  es l a  l e y  que vimos l a  o t r a  vez y  que tuvimos que d e v o l v e r l a  

a  Comisión, porque hab la  c i e r t a s  d i s c r e p a n c i a s .  

Corresponde a  l a  Primera Comisión y  l o  informa e l  señor  

S e r g i o  Molina . 
Tiene l a  p a l a b r a .  



CHILE "-' LA 

38/82 

E l  señor  RELATOR.- Con l a  ven ia  d e l  s eño r  Almiran te ,  

l a  Pr imera  Comisibn L e g i s l a t i v a  v i e n e  a  informar  a  l o s  H .  Miembros 

de  l a  J u n t a  e l  r e e s t u d i o  que ordenó r e s p e c t o  d e  l o s  puntos  que 

quedaron en suspenso.  

Se formó una Comisidn Conjunta y  é s t a  s ó l o  s e  r e m i t i 6  

a  l o s  puntos  en l o s  c u a l e s  e x i s t f a  r e s e r v a .  

En r e l a c i ó n  a l  a r t í c u l o  2O d e l  p royec to  que se v e l a  

en l a  Sesión L e g i s l a t i v a  d e l  d f a  6 d e  enero  en c u r s o  y  a r a l z  de  

l a  i n d i c a c i ó n  que f u e r a  aprobada por  l a  H .  J u n t a  d e  Gobierno y 

que f u e r a  s u s c r i t a  por  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a  en r e l a c i ó n  

con e l  aumento d e  impuesto en l a  t a s a  de  l o s  c r é d i t o s ,  l e t r a s ,  pa- 

g a r é s ,  e t c é t e r a  y que t e n f a  r e f e r e n c i a  con una t a s a  d e l  1 , 8  pa- 

ra l a  a d q u i s i c i ó n  y  c o n s t r u c c i 6 n  d e  v i v i e n d a s , a  p e t i c i ó n  d e l  Eje- 

c u t i v o  l o s  r e p r e s e n t a n t e s  d e l  M i n i s t e r i o  de  Hacienda s u g i r i e r o n  

una nueva p ropos i c i6n  en base  a  d e j a r  e l  a r t l c u l o  con un s o l o  i n -  

c i s o  en l o s  t é rminos  que l o  hab la  enviado pr imi t ivamente  e l  pro- 

y e c t o  e l  E j e c u t i v o ,  v a l e  d e c i r ,  subiendo e l  0 , l  mensual a l  0 , 2 ,  

e l  0,5 r e s p e c t o  de  l o s  documentos s i n  vencimiento o  a l a  v i s ta .  

y e l  t ope  d e l  2. Bien,  3 6 l t i m a  h o r a ,  t a l  como l o  in formara ,  ha- 

b l an  e levado  e l  tope  a l  2 ,4 .  Ahora e l  E j ecu t ivo  propone b a j a r  d e l  

2 , 4  a l  2 ,  como ven la  p r imi t ivamente ,  pero  siempre que no e x i s t i e r a  

l a  i n d i c a c i 6 n  que f u e r a  aprobada po r  l a  J u n t a  r e s p e c t o  d e l  1 , 8  

d e  l o s  c r é d i t o s  pa ra  l a s  v iv i endas .  

L a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Segunda, Tercera  y  C u a r t a ,  

debo h a c e r  p r e s e n t e ,  e s t u v i e r o n  de acuerdo con e s t a  nueva propo- 

s i c i ó n  d e l  E j e c u t i v o  y  est imando que l a s  ope rac iones  d e  c r é d i t o  

para l a  v iv i enda  son c a s i  l a s  d n i c a s  ope rac iones  de  c r é d i t o  a  l a r -  

go p l a z o  que s e  c e l e b r a n  en e l  mercado, por  l o  que r e b a j a r ,  d e c l a n ,  

s u  t a s a  máxima a l  1 , 8 % ,  d e s v i r t u a r l a  e l  p r o p ó s i t o  d e  l a  i n i c i a t i v a .  

Y también mani fes ta ron  que e s t a  excepci6n c reaba  condi-  

c i o n e s  que f a c i l i t a b a n  l a  evas i6n  d e  impuestos po r  l a  d i f i c u l t a d  

d e  c o n t r o l a r  s i  e fec t ivamen te  l o s  c r é d i t o s  u t i l i z a d o s  serfan r e a l -  

mente pa ra  l a  v iv i enda .  

La Primera Comisión L e g i s l a t i v a  h i z o  r e s e r v a  sob re  l a  

nueva p ropos i c ión  d e l  E j e c u t i v o  por  e s t i m a r  que l a  norma ya hab la  

s i d o  aprobada por  l a  H .  J u n t a  d e  Gobierno en l o s  t é rminos  propues- 

t o s  por  e s a  Comisión. 

Eso s e r l a  todo  r e s p e c t o  d e l  a r t l c u l o  2O. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  a r t i c u l o  2' f u e  aprobado 

en l a  J u n t a  en l a  Ú l t i m a  s e s i 6 n  y e s t ando  aprobado,  no veo por  

qué vamos a  t e n e r  que cambiar en a l g o .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Tengo en tendido  que 

hubo un rep lan teamiento  de  l a  s i t u a c i ó n  en l a  Comisión, Almirante .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- La J u n t a ,  en l a  ú l t i m a  se -  

s i ó n ,  aprobó e l  a r t i c u l o  2 O  t a l  como apa rece  r edac t ado  aqu f .  Y 

en l a  s e s i ó n  d e  Comisión, s i n  a u t o r i z a c i ó n  mía n i  d e  n a d i e ,  se cam- 

b i 6 ,  pe ro  ya hay una aprobación d e  l a  m a t e r i a .  

Yo c r e o  que s i  queremos, en a lguna  forma, como d i j e  l a  

d l t i m a  v e z , i n c e n t i v a r  l a  cons t rucc ión  d e  l a  v i v i e n d a ,  en g e n e r a l ,  

e r a  manteniendo t a s a s  b a j a s  p a r a  l o s  i n t e r e s e s  de  este t i p o  d e  ad- 

q u i s i c i o n e s  o  de  c o n s t r u c c i o n e s ,  que en e s t e  momento son n e c e s a r i a s .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- ¿Esto  v i e n e  como p ropos i c i6n  

d e l  E j e c u t i v o ,  t engo  en tendido  o  no? 

E l  s eño r  RELATOR.- En e l  nuevo r e e s t u d i o  de  l a  Comisión 

Conjunta que ordenó l a  H.  J u n t a ,  e l  E jecu t ivo  propuso d e j a r  e l  t o -  

pe ... 
El  seño r  GENERAL MATTHE1.- O s e a ,  e s  un problema sob re  

e l  c u a l  se hab la  r e s u e l t o  y s o b r e  e l  c u a l  no hab la  r e s e r v a ,  pero  

obviamente se r e p l a n t e a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  p a l a b r a .  

E l  s eño r  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- M i  Almiran te ,  en  

l a  s e s i ó n  a n t e r i o r  quedó p l an t eado  en a lgún momenro e l  tema g lo -  

b a l  d e l  f i nanc i amien to  que se d e r i v a b a  d e  cambiar a lguna  de  l a s  t a -  

s a s  aquf v i g e n t e s .  En esa o c a s i ó n ,  desde luego ,  l a  pr imera  suge- 

r e n c i a  p a r a  compensar e s t a  t a s a  d i s c r e c i o n a l  b a j a  que se e s t a b l e -  

c l a  pa ra  un s e c t o r  p roduc t ivo  e r a  s u b i r  l a  t a s a  máxima que s e  es- 

t a b l e c l a  p a r a  e l  c r é d i t o ,  en g e n e r a l .  

Nosotros ,  a  con t inuac ión  d e  l a  Sesión L e g i s l a t i v a  nos 

dedicamos a  e s t u d i a r  y t r a t a r  d e  p r o y e c t a r  e l  s i g n i f i c a d o  que 

t e n l a  desde un punto de  v i s t a  meramente d e  rendimien to  t r i b u t a r i o  

e l  cambio de  e s t a s  t a s a s  a  que he  hecho a l u s i 6 n  an t e r io rmen te  y 

nos  encontramos con que l a  mayoria de  l a s  operac iones  de  c r é d i t o  

que exceden e l  año ,  son ope rac iones  h i p o t e c a r i a s ,  d e  t a l  s u e r t e  



que el bajar a 1,8 nos producía una disminución de ingresos pre- 

vistos por esta disposición legal que obviamente nos obligaba a 

revisar verdaderamente con mucho detalle todo el problema del 

financiamiento. 

Fue en ese contexto, mi Almirante, en que entendiendo 

que habfa quedado el problema del financiamiento pendiente, fue 

que nos permitimos replantear el punto en la Comisi6n Conjunta 

y a la luz de esa información y tomando en consideración, ya que 

el señor Comandante Toledo, que presidfa la Comisión Conjunta, 

representó muy claramente que el tema él entendfa que estaba apro- 

bado por la H. Junta, fue que nos permitimos hacer la sugerencia 

de presentarlo nuevamente a la consideración de la H. Junta, re- 

presentando, por un lado, el problema financiero que se nos deri- 

vaba y, por otro lado, dado que llegábamos a una tasa que se apro- 

ximaba más a la intenci6n que habfa decidido la H. Juntamteriali- 

zar, es que nosotros nos permitfamos también presentar este te- 

ma de una forma tal que no estableciéramos ninguna discriminación, 

volviendo un poco sobre el tema, si usted lo permite, mi Almiran- 

te, en el sentido que fijar una tasa discriminatoria para un sec- 

tor productivo, evidentemente nos va a producir presiones de to- 

da lndole del resto de los sectores productivos para cualquier 

otro tipo de tributos que sean de aplicación general. 

Eso es todo, mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Todas las consideraciones 

fueron hechas en la dltima reunión y se aprobó por la Junta. 

Si la Junta empieza a reestudiar lo que ya aprobó, po- 
demos estar un año entero dandole vuelta a una ley y no la va- 

mos a aprobar nunca, porque cada vez que vuelva a Comisión, se 

vuelven a hacer proposiciones y la Junta no saca nada con apro- 

bar. 

No tiene objeto aprobar las cosas que van a estar re- 

planteándose de nuevo, salvo que venga otra nueva ley. 

Si viene otra nueva ley, es otra cosa, pero ésta fue 

aprobada en la forma en que esta. 
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S E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- M i  Almiran te ,  yo no e s t u v e  

en e s a  r eun idn ,  s i n  embargo, s l  tuve  un r e p r e s e n t a n t e  a u t o r i z a -  

do por  ml y q u i e r o  d e c i r  solamente  l o  s i g u i e n t e .  Yo apruebo es -  

t o ,  porque a s 1  l o  h i z o  m i  r e p r e s e n t a n t e  y con e so  se acabd e l  

problema. No o b s t a n t e ,  s i  yo hub ie ra  e s t a d o ,  no h a b r l a  pensado 

a s l ,  pe ro  e s t ando  é l ,  acep tado .  

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- S i  b i en  e s  c i e r t o  que en 

p r i n c i p i o  h a b l a  e s t a d o  d e  acuerdo en l a  c i f r a  s eña l ada ,  bueno, 

no c r e o  que haya ningún inconvenien te ,  en ca so  de  un r e e s t u d i o ,  

de  p r e s e n t a r  un r e p l a n t e o  que puede s e r  mbs convenien te  y de  

acuerdo con l o s  argumentos p re sen tados ,  s e  ve mSs convenien te .  

La v e r d a d e s q u e  no e s  c u e s t i d n  d e  p r i n c i p i o s ,  n i  de  

v i d a  o  muerte ,  pero  s i  l a  Comisi6n L e g i s l a t i v a  Tercera  hab la  

acep tado  este cambio a s l ,  f u e  simplemente porque se v e l a  en un 

momento determinado que e r a  m á s  convenien te .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- O s e a ,  en e l  fondo,  yo 

acep to  aun cuando no e s t o y  de  acuerdo.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Grac i a s .  

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Bien,  pero  Lestamos 

volviendo a una nueva s i t u a c i 6 n ?  

E s  l a  p regunta  que yo l e  hago a  Hacienda. ¿O e s  l a  m i s -  

ma que tenlamos cuando d i scu t imos  e s t o ?  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- E s  l a  misma s i t u a c i d n  que 

e x i s t l a  cuando d i scu t imos  e s t o .  
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El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- La situación es exactamente la misma. Lo que 

sucedi6 fue que en la reunión anterior de la Junta el proyecto 

quedó desfinanciado. Entonces, a ralz de que se iba a estudiar 

ese desfinanciamiento entre otras cosas, el proyecto volvió a 

la Comisión Conjunta. Ahora, en ese organismo de trabajo se vio 

que una solucidn quizás mejor es dejar las cosas tal como las 

acordd la propia Comisión Conjunta. 

La diferencia es muy pequeña. La tasa propuesta pa- 

ra el financiamiento especial de la vivienda era l,8% como máxi - 
mo; es decir, era el 2 por mil para llegar como máximo al l,8%. 

Para poder hacer eso nosotros hablamos propuesto entonces 2,4% 

como máximo para las demás operaciones. 

Bueno, reestudiado el asunto financiero, llegamos a 

la conclusión de que basta con un 2%. Entonces, ya la diferencia 

entre 1,8% como máximo para la vivienda, propuesto por el Almi- 

rante, y 2% no es mucha. Estamos hablando de una diferencia muy 

pequeña. 

--Surgen diversos diálogos. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Aun asl, yo me habría opues - 
to por haber un problema de principios. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Claro, de sectores especiales ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- Hay sectores especiales y 

ésa es la Gnica razón por la cual me habrfa opuesto aun a esa ml - 
nima diferencia. Sin embargo, lo apruebo por haberlo ya aproba- 

do mi antecesor, pues él tenia plena autoridad para aceptar o re - 
chazar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI. Justamente, los pun- 

tos de discrepancia no fueron sobre este tema, sino sobre los in - 
tereseSren cuanto a si se aceptaban o no se aceptaban y se recha - 
izaban. 

Ese fue el punto de discrepancia y por eso la inicia- 

tiva volvió a la Comisión. No se envió nuevamente a Comisión por 

esto. 
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El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Almirante, perdóneme. Quedó pendiente el pro 

blema del financiamiento de esa diferencia. 

Quedaron cuatro aspectos pendientes: los de los inte - 
reses, el del financiamiento y el de los años en que serla efec 

tiva la renegociación para la previsión. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Se aprueba el artículo 

2' tal como fue acordado la Gltima vez? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Si lo aproba - 
mos, ¿qué pasará con la modificación que esta presentando Hacien - 
da? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Quedamos desfinanciados. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este articulo 2O decia 

2,4% y no 2% como lo estdn presentando ahora. 

Asl fue aprobado. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Claro. Lo que estamos haciendo ahora, tal co - 
mo se aprobó en la Comisión Conjunta, es que el 1,8% sube a 2%. 

Cuando se estudi6 en la Oficina de Presupuestos cuáles son las 

operaciones m6s afectadas por este impuesto, se vio que aparen- 

temente son las operaciones de vivienda. Entonces, esa pequeña 

diferencia, de 1,8 a 2, que no tiene gran efecto para cada deu- 

dor, si tiene un efecto importante en la recaudación. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA ARMADA.- Deseo aclarar 

que en el texto del acuerdo transcrito por la Secretarla de Le- 

gislaci6n hay una pequeña diferencia con el texto alternativo 

que ahora tienen en su poder los miembros de la Junta. 

En la letra a) se reemplaza el guarismo 0,l por 0,2 

y 1 por 2,4. En el texto dice solamente 2. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA ARMADA.- Entonces, hay 

un 0,4 más que estd en el texto realmente aprobado en la sesi6n 

anterior. 



REPUBLICA 3 DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

/J 

El señor ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS.- No en la 

Comisión Conjunta. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA ARMADA.- Por eso di- 

go que fue aprobado en la Junta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- A firme, zc6- 

mo está actualmente? 

¿Qué dice usted, Almirante? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo digo que el artfculo 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esto es lo que les entre - 
gué a ustedes, donde se expresa lo siguiente: 

"La Junta acordó lo siguiente: 

"Sustitdyense en el inciso primero del ndmero 3) del 

artfculo lo del decreto ley 3.475, de 1980, los guarismos "0,l" 

y "1" por "0,2" y "2,4", respectivamente, y reemplSzase en el 

inciso segundo del referido ndmero 3) el guarismo "0,5" por "1". 

Eso aprobó la Junta. 

En seguida, dice: "Agréguese en el mismo inciso pri- 

mero, después del punto aparte, que pasa a ser seguido, la si- 

guiente oración: "Con todo, tratandose de créditos para la cons - 

trucción o compra de vivienda, la tasa antes fijada no podr6 ex - 
ceder del 1,8%". 

Eso es lo que aprobamos en la dltima sesión. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Efectivamente, as1 fue, Almirante. Sin em- 

bargo, esas cifras produjeron un pequeño desfinanciamiento del 

proyecto. 

Entonces, reestudiado esto en la Oficina de Presupues - 
tos, entiendo que nuestra proposici6n fue que si en vez de colo- 

car 2,4, lo dejamos en 2% todo, con eso se resuelve el problema. 

¿Por qué? Porque los créditos de la vivienda son tan importan - 
tes . . . 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- El argumento usado la bL 

tima vez fue que algunas de las razones de esta ley la consti - 
tulan la activaci6n de dos cosas: uno, de la economla en gene - 
ral, y, dos, la absorción de la cesantla. 

Esas fueron las razones por que el Ejecutivo envi6 

esta iniciativa y figuran en los Mensajes. 

¿Cómo activamos la economia? Lo primero que dijimos 

fue que uno de los elementos más activadores de la economla es 

la construcción y que todo aquello que pueda impulsarla será 

un elemento positivo para la economra del pals. 

En seguida, el otro aspecto que estábamos buscando 

era cómo financiar la cesantla mediante el Presupuesto de la Na - 
ciBn sin dar trabajo, sino que dando plata a la gente para que 

haga algo, lo que es diferente de construir casas, porque cons- 

truirlas significa echar a andar fábricas de puertas, ventanas, 

vidrios y una cantidad de cosas y, por eso, se lleg6 al 1,8% 

que todos aceptamos. 

Ese es el antecedente fundamental y debe figurar en 

el Acta. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Almirante, creo que aqul hay dos problemas: 

uno, que de la pasada sesión de la Junta salimos algo desfinan- 

ciados, y, dos, que aqul hay un punto de principios: que estamos 

discriminando a favor de un sector. 

Recuerdo haber dicho en la tíltima Junta que existen 

poderosos motivos para discriminar ahora a favor de ese sector 

y, por eso, yo era partidario de dejar este inciso, de colocarlo 

como transitorio por uno o dos años, en fin, pero no dejarlo co- 

mo norma permanente de la ley porque los motivos ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- No tendrla inconveniente 

en dejarlo transitorio. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Yo estarla mucho más de 

acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero no cabe duda alguna 

de que en este momento necesitamos activar la construcción. 
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El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Almirante, es- 

toy de acuerdo con eso porque en este instante se está agregan- 

do un elemento nuevo, vari6, se entreg6 un antecedente nuevo por 

el Ministro. Estoy de acuerdo con eso. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- ~endrfa que ser 2,4% para la letra a) y 1,8% 

para el transitorio. 

El señor GENERAL MATTHE1.- En el fondo, es volver al 

acuerdo de la Junta pasada, haciendo transitorio el 1,8% nada 

más; pero, básicamente, es mantener el acuerdo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Mi Almirante, 

¿por qué perlodo sería transitorio? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Dos años. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por dos años. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien: 2,4 y 1,8. 

Recuerde, Ministro, que mencioné especfficamente ha- 

ber conversado recientemente con representantes de las ramas de 

la construcci6n y que habla venido Modesto Collados, quien con- 

versó conmigo todos los problemas que tenlan y dijo que hablan 

estado proponiendo una legislaci6n para incorporarla al régimen 

tributario a fin de incentivar la construcci6n, que era lo bni- 

co que movía a la gente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No es necesario ver todo 

el proyecto, sino s61o las normas que tienen modificaciones. 

Señor Relator, explique el siguiente artículo, el 3'. 

El señor RELATOR.- Con relacion al artículo 3O, la Co - 
misión Conjunta acordó recomendar aprobar la indicaci6n de la 

Tercera Comisión Legislativa en el sentido de intercalar en la 

última llnea del inciso primero, entre las palabras "fiscal" y 

"sea", la frase propuesta por el General señor Mendoza en la Jun - 
ta. 
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El precepto trata del recargo de las contribuciones 

de bienes ralces respecto de la casa habitación y dice: "Con 

todo, no regir6 respecto de aquellas casas habitación cuyo ava - 
160 sea inferior a 1 mil16n 800 mil pesos". El General señor 

Mendoza propuso aclarar esta norma y agregar la siguiente fra- 

se: "a la fecha de publicación de la presente ley". 

Eso habla quedado de estudiarlo Hacienda y en la Co - 
misión Conjunta retir6 la reserva que tenla al respecto, as1 

es que se aprobarla incluir la frase "a la fecha de publicación 

de la presente ley". 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

¿Conforme? ¿No hay inconveniente? 

Se aprueba el articulo 3 O .  

El señor RELATOR.- Con respecto al artlculo 4 O ,  ha- 

bla quedado pendiente una reserva de la Segunda Comisión Legis - 

lativa en cuanto a la condonación de los intereses. 

Como recordarán, este articulo se refiere a los con- 

venios que se autoriza celebrar a las Tesorerlas de la Rep6bli- 

ca. 

Esto fue reestudiado a fin de ver dicha reserva y, 

si bien la Comisión Conjunta reiteró en esta oportunidad las 

aprensiones que al principio le habla merecido tal norma al ser 

analizada, la que sólo aprob6 por hacerlo aconsejable la situa- 

ción de emergencia por la cual atraviesa el pafs,  ahora la Comi - 
sión Conjunta acordó recomendar un texto sustitutivo sobre la 

base de las siguientes premisas y teniendo en consideración la 

posici6n de la Segunda Comisión Legislativa: suprimir la condo- 

naci6n de intereses, ampliar de 3 a 5 años el plazo mdximo pro- 

puesto por el Ejecutivo y adecuar la redacción para hacer obli- 

gatoria para el Servicio de Tesorerla la celebración de los con - 
venios. 

Esa es en slntesis la modificación reestudiada por 

la Comisi6n Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En eso no habla acuerdo 

y hubo que devolverlo a Comisidn para su reestudio. 
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Ofrezco la palabra. 

El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- En el desarrollo 

de la Comisión Conjunta yo trasladé la inquietud personal del Mi 

nistro de Hacienda en el sentido de mantener la condonaci6n de 

intereses planteada en el proyecto original. 

Creo que eso completarla el relato del trdmite dado 

al articulo 4' en la Comisión Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay observaciones? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Tal como está 

propuesto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Se aprobarla el artfculo 

4'  tal como estd propuesto? 

Bien. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Sin condonación. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Creo que las cosas deben decirse por su nom- 

bre. El problema es que nosotros nos pusimos de acuerdo en la 

otra forma. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si, previamente. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Y yo sal2 al aire con el acuerdo en la otra 

forma. Entonces, ahora estamos cambiando. 

Ahora, creo que este objetivo se cumple; el objetivo 

de un aporte también del Fisco al problema de las deudas con es - 
to, pero..., en fin. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Tampoco me es grato, en ab - 
soluto. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Almirante, ¿se 

podrla leer el artlculo como queda en la parte pertinente, en 

cuanto a lo que estamos diciendo? Me refiero a lo que ha sido 

motivo de cambio de ideas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por favor, señor Relator. 



El señor RELATOR.- El artículo 4 O  quedarla en la si- 

guiente forma: 

"El Servicio de Tesorerzas otorgará facilidades has- 

ta cinco años, para el pago de los impuestos fiscales, derechos 

aduaneros y contribuciones de bienes ralces adeudados, con sus 

respectivos reajustes, multas e intereses, cuyo vencimiengo le- 

gal se haya producido durante los años calendario 1981 y 1982, 

de acuerdo a las siguientes condiciones: 

"a) El monto adeudado sometido a convenio ser5 el re - 

sultado de consolidar al 31 de diciembre de 1982 la totalidad 

de los impuestos, derechos aduaneros y contribuciones señaladas 

precedentemente, con sus respectivos reajustes, multas e intere - 

ses. " 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Con eso basta- 

rla, porque habla que cambiar el encabezamiento. Tengo entendi - 

do que la norma no tiene más variaciones. 

El señor RELATOR.- Hasta ahf y con la segunda parte 

que lel: "con sus respectivos reajustes, multas e intereses". 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Se elimina la 

condonación. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- A prop6sito de la condona 

ción deseo proponer algo, porque me parece recordar que en la 

sesión anterior el Ministro insistió bastante en la convenien - 
cia de la condonación, lo que desde luego daba una pésima ima- 

gen asl, de buenas a primeras, aun cuando fuera conveniente. 

Por ello, yo proponla aprobar la idea tal como se es - 
tá planteando ahora, pero contemplando la posibilidad de una dis - 
posiciBn que permita a Impuestos Internos, a Tesorerlas o a quie 

corresponda, condonar las deudas después de determinado tiempo, 

de acuerdo a las atribuciones actualmente existentes. 

No sé si eso será viable pasado alg6n tiempo y de 

acuerdo con determinadas circunstancias, porque habrá casos en 

que algunos de todas maneras no podrdn pagar. Y, en esos casos, 

se podrla estimar conveniente, de acuerdo con los factores que 

se tengan a la vista pero después de un tiempo, cuando ya se ha- 
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yan olvidado de todo este asunto, condonar. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Lo que pasa es que hoy día el Director Regio- 

nal tiene la autorización para condonar multas y ... 
El señor GENERAL MEND0ZA.- Justamente, a eso voy, pe- 

ro si se dice que ahora puede condonar nos abre una pésima ima- 

gen en el sentido de que existirla el "perdonazo". 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Sin embargo, de todas mane - 
ras, serla conveniente condonar en alguna oportunidad. Por eso 

digo que haya alguna disposici6n que contemple esa posibilidad, 

pero más adelante, una vez transcurrido determinado plazo. 

El señor ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS.- Que cumpla 

el 50% del convenio. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Después de haber cumplido 

ciertas condiciones, porque habra algunos que de ninguna manera 

podrán pagar. 

El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Mi Almirante, du - 
rante el debate en la Comisión Conjunta, justamente un abogado 

representante de la Tercera Comisión Legislativa muy conocedor 

del tema previsional, hizo un alcance muy similar en términos de 

que los convenios que se suscriben con las instituciones de pre- 

visión, si bien es cierto que en el momento de su suscripción 

contemplan la totalidad del capital, intereses, reajustes y mul- 

tas, transcurrido cierto tiempo y en función del cumplimiento del 

convenio, pueden ser objeto de una condonación de los intereses 

y multas por parte de las autoridades previsionales. 

Creo que de alguna manera deberla buscarse la compati - 
bilización de este punto de la parte previsional también con la 

parte tributaria. Ese ha sido el esplritu que nos ha inspirado 

en los análisis de los artículos 4 O  y 5 O .  

Sugiero que el Subsecretario de Previsión informe en 

detalle cómo opera este sistema, porque a lo mejor se puede ha- 

cer extensivo a la parte tributaria en los términos que está vi- 

gente para el aspecto previsional. 
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El señor SUBSECRETARIO DE PREVISION SOCIAL.- Almiran - 
te, en las normas de la legislación previsional siempre ha exis - 
tido una disposición que permite condonar multas e intereses pe - 
nales cuando han sido declarados oportunamente. O sea, hay una 

obligación de declarar y el cumplimiento de ella hace que se per - 
mita la condonación a juicio de las autoridades de las cajas de 

previsión. 

Desconozco qu6 simetrla puede tener esto con la par- 

te tributaria. 

El señor RELATOR.- Tal como explicó el señor Minis- 

tro de Hacienda, en materia tributaria, el Código Tributario 

contempla disposiciones que, como informé en la sesión pasada, 

facultan a cada Director Regional de Impuestos Internos para con - 
donar incluso hasta el 100% de los intereses penales y de las mul - 

tas. La verdad es que se ciñen a instrucciones dadas por la Di- 

rección General. 

Esos porcentajes han ido variando. Al principio se 

daba 30, 40 ó SO%, porque en un comienzo también existla un to- 

pe del 70%. Pero ahora Gltimo y seg6n la situación de las empre - 

sas --ahl está su inquietud, General--, cuando les solicitan an - 

tecedentes y balances para ver si realmente es aflictiva, y tie- 

nen que demostrar que han suscrito convenios con bancos, etcéte- 

ra, se llega a condonar hasta 80 u 85%. 

Por otro lado, dicha facultad existe en el Código Tri - 
butario. AcS, al salir la ley, a mi juicio, si bien la atribu -- 
ción va a existir en el papel, digamos,en el Código Tributario, 

creo evidentemente que los Directores Regionales no van a otor - 
gar condonación en un comienzo, porque en el fondo estarlan yen- 

do más a116 de la ley y quizás podria pensarse que por este perXo - 
do quedarla en suspenso esa facultad. 

Pero, reitero, la facultad si existe. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Tengo una pregunta. ¿Por 

qué entonces estamos pensando en poner en la ley algo que en el 

fondo tienen? Aclaro que no estuve en la reunión anterior. 

El señor RELATOR.- Porque, tal como lo propuso el Eje - 

cutivo, se condonaba el 100% pero nada m6s que de los intereses. 



REPUBLlCAllDE CHILE 
@ JUNTA DE GOBIERNO 

< 
El señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo con atribucio- 

nes administrativas, se pueden condonar los intereses y las mul - 
tas; asl es que se puede condonar a6n más de lo que estamos di- 

ciendo en el proyecto. 

El señor RELATOR.- Exacto. Claro, era el 100%. 

El señor GENERAL MATTHE1.- El 100% o el 80% de todo 

esto es solamente una disposici6n administrativa. No es de or- 

den legal. Ademas, multas más intereses, aunque sea el 80%,  es 

mas que el 80% de los intereses. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- En ese caso, soy partidario de agregar algo 

al inciso segundo de la letra a): "Sin perjuicio de", refirién- 

dose a la disposici6n del Código Tributario mencionada por el 

Relator. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Esa es la idea que estoy 

planteando. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Eso, y ahl queda resuelto el problema. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si existen hoy dfa las 

atribuciones ... 
El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- En mi opinión, tal como venla el proyecto, 

no tendrlan esa atribución, pero si ésa es la interpretación, 

prefiero que quede claro. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Quizás habrla que aclarar 

algo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si tienen las atribuciones, 

por qué no. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Creo que el problema esta- 

rla en lo siguiente: tienen atribuciones para condonar pero no 

para ampliar plazos. ¿No es cierto? 

El señor RELATOR.- S1. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Entonces, nosotros aqul les 

estamos dando plazos. 

El señor RELATOR.- Eso es. 

El señor GENERAL MENnOZA.- Y ademas del plazo, para 
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que lo compatibilice con esa atribución que tiene. Eso habrla 

que dejarlo claro para que no se vaya a prestar a otra interpre 

tación. Vale decir, cumplidos estos plazos, si por alguna cir- 

cunstancia no puede, se aplica la facultad que tiene el Direc - 
tor de Impuestos Internos. 

El señor RELATOR.- Deseo aclarar lo siguiente, Gene- 

ral. 

Tal como expliqué, el Director Regional tiene facul- 

tad para condonar intereses y multas, y el Tesorero General de 

la RepGblica tiene facultad para suscribir convenios, pero s610 

hasta plazos de un año y cuando se acrediten ciertas circunstan - 

cias, etcétera. 

Eso está en una disposici6n permanente del ~6digo Tri - 

butario. 

La primitiva norma, la enviada por el Ejecutivo, otor - 
gaba por ley condonación sólo de los intereses y daba un plazo 

de tres años, uno de gracia y hasta dos años. 

Ahora, el nuevo precepto viene sin ninguna condona - 
ci6n ni de intereses ni de multas y sólo esta ampliando de tres 

a cinco años el plazo, pero sin condonar intereses ni multas. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Eso se puede hacer adminis - 

trativamente por lo menos por un año. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Mi opinión es que dejemos clara constancia 

acá de que, digamos, con la venia del Director Regional, en es- 

tos convenios también se pueden disminuir las multas y los inte- 

reses, colocando "sin perjuicio de las atribuciones de". 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esta iniciativa legal no 

esta modificando ni variando ningGn artlculo del Código Tributa- 

rio. Este es un proyecto que establece ciertos procedimientos 

para determinadas cosas. 

Lo que está permanente es el C6digo Tributario, que 

no ha cambiado. Lo tenemos~nosotros para estudio, pero no saldrd 

hasta abril. 
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El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Asl lo entiendo, pero queda mds claro si en 

el proyecto se dice expllcitamente, para que después no haya in - 
terpretaciones de ninguna especie. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Se podría colocar: "Con 

todo". . . 
El señor RELATOR.- Lo que propone el señor Ministro 

es para que no quede ninguna duda en el sentido de que en este 

perlodo se habrza suspendido esa facultad. Por eso, tal como se 

expresara, yo no dije que se derogaba, porque no se está dero - 
gando, el Código Tribuario. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No se estS derogando nada. 

El señor RELATOR.- Pero, evidentemente, SI se puede 

dar una instrucci6n de no condonar nada durante todo el perlodo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Eso serla en forma admi- 

nistrativa. No serla legal. 

El señor RELATOR.- Administrativa. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ST, señor. 

El señor GENERAL MATTHE1.- También es legal que él dé 

esas instrucciones. Puede decir que no se perdona nada, como 

puede autorizar que se condone hasta el 80%. Ahora, si está dan - 

do instrucciones de perdonar hasta el 80% de intereses, más mul- 

tas . . . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Y aumentando el plazo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ... y aumentando el plazo, 
en realidad le estamos dando ... 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- No. Si interpreto bien la disposicidn del C6 - 
digo Tributario, ella da al Director Regional la posibilidad de 

juzgar en qué casos se justifica y en qué casos no se justifica. 

Entonces, tal como está ahora la norma, creo que se podrla in- 

terpretar que, para poder dar plazos, esa atribución no rige. 

Por consiguiente, sugiero aclarar el punto en el sen - 
tido de que rige la facultad. 
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El señor GENERAL MEND0ZA.- Esa es la idea. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- ...... 
(no se entienden algunas palabras) ... No se si serla necesario 
decirlo en la ley. Para ml, bastarla con aplicar la norma del 

Código Tributario ......... 
El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- No soy abogado, pero no me cabe la menor du - 
da de que usted tiene toda la razón; o sea, que así es, pero 

probablemente se llegará a eso después de cinco interpretacio - 
nes, etcétera. En cambio, una frase más no cuesta nada y queda 

muy claro. 

El señor ASESOR JURIDICO DEL EJERCITO.- En este mo- 

mento puede existir en el Código Tributario una facultad para 

condonar, pero si para las deudas de los años 1 9 8 1  y 1 9 8 2  se es 

tablece cual es el procedimiento y se dice expresamente que de- 

ben aplicarse los intereses, no se podrfa ejercer esa facultad. 

En consecuencia, tiene que ser sin perjuicio de lo 

que hay. Debe agregarse la frase. 

El señor GENERAL MATTHE1.- En ese caso, si tiene esa 

facultad, tal vez estarfamos yendo muy lejos, porque eso es pa- 

ra algunos no más, para casos muy bien estudiados. Y, en cam- 

bio, para todos corre esto. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Justamente, eso es. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Yo estoy por 

incluir la frase. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Hay que sintetizar la 

idea. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Mi sugerencia es agregar al final del inci- 

so de la letra a) "sin perjuicio" y, en seguida, referirse al 

artlculo correspondiente del Cddigo Tributario. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- "Sin perjuicio de las dis - 

posiciones del Cddigo Tributario sobre la materia". 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Exactamente. 
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El señor RELATOR.- "Sin perjuicio de lo dispuesto en 

el artlculo tanto". 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Secretario de Legisla- 

ción, por favor, agréguelo. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Serla una refe - 

rencia para dejar intacta la norma del Código Tributario. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo respecto 

de la letra a)? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Continuemos con el artícu - 
lo 5 O .  

El señor RELATOR.- Al igual que en el caso anterior, 

la Comisión Conjunta se abocó al reestudio de este precepto pa- 

ra considerar la reserva presentada por la Segunda Comisi6n Le- 

gislativa en cuanto a la condonación de intereses, y recomendó 

un nuevo texto bajo las siguientes condiciones, que eran muy si - 
milares a aquéllas de materias tributarias: en primer término, 

suprimir la condonación de intereses; segundo, ampliar de tres 

a cinco años el plazo máximo de facilidades de pago; tercero, 

considerando que los intereses quedan incluidos, reiterar que 

el dmbito de aplicación de la ley se harxa extensivo a todas 

las imposiciones adeudadas, tal como venla propuesto por el Eje - 

cutivo, y no s61o a las correspondientes a los años 1 9 8 1  y 1 9 8 2 .  

Asimismo, modificar la redacción a fin de establecer la norma 

en forma imperativa y no facultativa, lo que también ya se ha- 

bla acordado en la Junta. Y, por Gltimo, dejar suficientemente 

esclarecido que podrán acogerse a convenios los empleadores que 

a la fecha de publicaci6n de la ley tuvieren convenios vigentes 

con la entidad previsional. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Habría que hacer una modificación al texto del inci- 

SO cuarto, que comienza asl: "El convenio comprender5 la deuda", 

etcétera. La frase final dice:"El reajuste se determinara in- 

cluso por aquellos perlodos en que hubiere correspondido apli - 
car el interés para operaciones no reajustables que menciona el 

artlculo 22  de esa ley". O sea, seg6n esto, habrla intereses 

sobre intereses. 
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Eso está totalmente malo porque no se pretende eso. 

Por lo tanto, hay que eliminar toda esa parte. 

El señor RELATOR.- Almirante, esa frase estaba co- 

rrecta cuando no se inclulan los intereses. Ahora hay que su- 

primirla. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ahora que se incluyen 

hay que eliminarla. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- ¿Qué se supri - 
mirla? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En el inciso cuarto des - 
de "El reajuste se determinará". 

El señor SUBSECRETARIO DE PREVISION SOCIAL.- La 61- 

tima frase del inciso cuarto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Porque serfa interés so - 
bre interés. 

El señor RELATOR.- Los artículos del 6 O  al 13 hablan 

sido aprobados sin observaciones por la H. Junta. 

El artlculo 14 habla quedado pendiente a proposición 

del Ejecutivo, el que ha presentado una nueva norma. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ese es nuevo y está co - 
rregido con respecto al anterior. 

Ofrezco la palabra. 

¿Se aprueba? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Estoy de acuerdo con la 

redacci6n. 

El señor COMANDANTE TOLEDO, INTEGRANTE DE LA PRIMERA 

COMISION LEGISLATIVA.- Habrla que modificar el artzculo 14, po- 

que el cálculo está hecho sobre la base del 2%. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sl, habrla que redactar- 

lo de nuevo, pues debe ser el 2,4%. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Como ahora pusimos 2,4 y 1,8 en vez de 2 ... 
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El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Hay que hacer 

todo e s t o  de nuevo. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Creo que debe quedar igual, porque nosotros 

no tenemos posibilidad alguna de saber exactamente qué será. 

Por lo tanto, sugiero dejarlo tal cual no más. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

Se aprueba. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba el proyecto 

con las modificaciones acordadas. El Secretario de Legislación 

hará los cambios para enviar la iniciativa al Ejecutivo para su 

promulgación. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se levanta la sesi6n. 

--Se levanta la sesión a las 17.40 horas. 

OSE T. MERINO CASTRO 
Almirante 

HUGO PRADO CONTRERAS / 
Coronel 

Secretario de la Junta de Gobierno 


